

出國報告（出國類別：其他 - 業務接洽）

赴上海交通大學海外教育學院洽談學術 合作事宜

服務機關：國立台北科技大學管理學院

姓名職稱：翁頌舜院長

派赴國家：中國 上海

出國期間：103/11/14-103/11/17

報告日期：104/02/12

摘要

台北科技大學管理學院希望延伸 EMBA 教育的影響力，計畫於大上海地區設立 EMBA 境外專班，為大上海地區台商企業高階主管量身訂做，其課程結合工業工程、經營管理與資訊財金管理等專業，內容兼顧學術與實務的學習平台，除能夠為具有豐富實務經驗的企業主管提供重返校園進修的管道外，同時也可有機會提昇大上海地區台商經營管理能力與創新能力，這亦是台北科大在預計大陸的第二所 EMBA 境外專班，第一所 EMBA 境外專班已於 103 年 8 月在中國廣東東莞市設立。為此，特地於 103 年 11 月 17 日拜訪上海交通大學海外教育學院，商討與上海交通大學海外教育學院合作，將未來 EMBA 課程在上海交通大學開班上課之可能性。本次拜訪行程歷時兩個多小時，雙方都很願意互相交流與合作，也達成不少共識，惟需要後續再提出更詳細的規畫，以達到互利的目的。

目次

摘要	1
目次	2
一、 出國動機與目的	3
二、 參訪過程	3
三、 心得與建議	5
四、 附件	6

一、 出國動機與目的：

台北科技大學管理學院希望延伸 EMBA 教育的影響力，計畫於大上海地區設立 EMBA 境外專班，為大上海地區台商企業高階主管量身訂做，其課程結合工業工程、經營管理與資訊財金管理等專業，內容兼顧學術與實務的學習平台，除能夠為具有豐富實務經驗的企業主管提供重返校園進修的管道外，同時也可有機會提昇大上海地區台商經營管理能力與創新能力，這亦是臺北科大在預計大陸的第二所 EMBA 境外專班，第一所 EMBA 境外專班已於 103 年 8 月在中國廣東東莞市設立。為此，特地於 103 年 11 月 17 日拜訪上海交通大學海外教育學院，商討與上海交通大學海外教育學院合作，將未來 EMBA 課程在上海交通大學開班上課之可能性。

二、 參訪過程：

個人從 103 年 11 月 14 日至 11 月 17 日出國，主要行程為 11 月 17 日拜訪上海交通大學海外教育學院，此行個人順道應上海復旦大學軟件學院之邀，至其學院與教師作學術交流並對其研究生作專題演講，主題為：“Big Data Research and Applications”，此部分因為並未申請經費補助，因此在報告內容中將不提及，此行之申請補助項目為「赴上海交通大學海外教育學院洽談學術合作事宜」，因此，此份出國報告內容將以海外教育學院之行程為報告之主要內容。

11 月 14 日（五）：由台北出發飛往上海

11 月 15 日（六）：應上海復旦大學軟件學院之邀，至其學院與教師作學術交流並對其研究生作專題演講，主題為：“Big Data Research and Applications”。

11 月 16 日（日） 適逢星期日，私人拜訪行程。

11 月 17 日（一） 上午拜訪上海交通大學海外教育學院，下午搭機飛回台北。

此行之主要目的是拜訪上海交通大學海外教育學院，為台北科技大學管理學院籌設大上海地區 EMBA 境外專班作準備。大上海地區幅員廣大，包括上海市，以及周遭江蘇省昆山市，吳江市與蘇州市等地區都有為數不少的台商，再者，大陸華東地區有為數眾多的台北科大校友，對於 EMBA 教育實有其需求，尤其企盼母校可以在上海地區開設 EMBA 境外專班，因此管理學院經過一些時日的規劃與努力，已經跟教育部申請獲核准，將可於 104 年秋季在大上海地區開設 EMBA 境外專班，而未來 EMBA 境外專班上課地點之考量，就變得非常重要，因此特跟上海交大海外教育學院聯繫，商討與其合作之事宜。

本人於 11 月 17 日抵達上海交通大學徐匯校區，此校區是海外教育學院之所在。上海交通大學海外教育學院是上海交通大學批准成立的，從事高層次、專業型、實戰性、國際化學歷後教育的直屬單位，為組織和個人發展提供綜合教育與培訓服務。自 2003 年成立以來，學院已累計培訓學員逾 60000 名，師資陣容逾 2000 位，是中國領先兼具國際影響力的高端繼續教育品牌。學院以“堅持海外特色，創導終身教育，鑄就一流品牌”為辦學宗旨，依託上海交通大學優良的辦學傳統，引進海內外優質教育資源，探索名校辦名繼續教育之路，為人才強國戰略、終身學習體系建設和上海交通大學建設世界一流大學戰略服務。

11 月 17 日當天會晤的對象是海外教育學院副院長谷豐來，以及課程研發部主任應祚來，雙方各自介紹自己學校，谷副院長並用投影片簡報海外教育學院。個人亦就此次拜訪上海交大海外教育學院的目的作一詳細闡述，谷副院長非常歡迎本校管理學院

EMBA 境外專班到交大徐匯校區上課，並說明學校前門即有地鐵站，學員不論從哪裡到交大徐匯校區，交通都非常方便，希望我方可以提出具體合作計畫與財務規劃，他們很願意跟我們商討後續合作細節。

三、心得與建議：

本次拜訪行程歷時兩個多小時，雙方都很願意互相交流與合作，也達成不少共識，惟需要後續再提出更詳細的規畫，以達到互利的目的。台北科技大學管理學院目前已獲得台灣教育部核准通過，將於 2015 年秋季於大上海地區開設 EMBA 碩士在職專班，這個大上海地區 EMBA 境外專班，將尋求與蘇州大學、上海交通大學、上海同濟大學等高校的合作機會，上課地點將以大上海地區為主，將於上海市、蘇州或昆山地區尋找合適的地點開課。招生對象包括上海，昆山，蘇州，吳江，無錫，常州甚至是杭州地區與南京地區的台籍菁英，尤其歡迎華東地區的台北科大校友們踴躍報名。台北科大大上海 EMBA 境外專班的課程將包括企管、資管、財金與工管等相關課程，師資包括台北科技大學管理學院的專任教師以及台灣與大陸的學者專家，期望可以提供大上海地區台籍菁英一個再進修的選擇。此次的上海交通大學海外教育學院拜訪，除了與上海交通大學作進一步接觸外，並了解大陸高校在海外教育與進修教育的成長，也了解大陸高校與台灣高校的合作意願與項目，同時也了解與上海交通大學安泰經濟與管理學院接觸的一些限制，對於未來本校在上海地區的 EMBA 境外專班提供了一個可以考慮的合作單位與上課地點，收穫頗為豐碩。

四、附件：二張拜訪上海交通大學海外教育學院照片

以下兩張照片，一張是與上海交通大學海外教育學院谷豐來副院長 (圖右)合影，另外一張則於上海交大徐匯校區門口拍攝。

